

# 新审计法推动内部审计高质量发展探讨

蔡小芳

(四川省宜宾五粮液集团有限公司,四川 宜宾 644000)

**摘要:**与原审计法相比,新修订《审计法》的条款内容有所增加,由之前的54条增加到了60条,条款内容主要变化表现在党的领导、队伍建设、审计职权、审计工作方式、结果运用等七个层面,同时对内部审计相关条款进行了补充与修订,这对推动内部审计高质量发展具有重要法律指导意义,这就要求内部审计人员明确新审计法的相关法律条款的新内容、新准则、新变化以及内部审计发展目标,以推动内部审计规范化发展。

**关键词:**审计法;内部审计;高质量

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2022.10.019

在我国经济社会不断变化发展的时代背景下,审计环境、审计对象也随之发生了较大的变化,这就要求审计方式、审计内容以及审计结果运用要与更新的实际经济形势相适应,为此,党中央、国务院高度重视《审计法》的修订工作,结合审计理论和审计实践的发展变化情况,对审计法进行了第二次修订;同时,“十四五”规划纲要也对内部审计高质量发展提出了新的要求,内部审计工作与经济社会的各个不同领域密切相关,需要各被审单位在党中央统一决策部署下协同配合,以助内部审计高质量发展,内部审计工作如何适应新《审计法》的要求,是业内理论界和实践界共同关注的问题。

## 1 新修订审计法的主要变化

### 1.1 新修订审计法的主要变化

#### 1.1.1 明确党的领导和建立监督体系

审计监督体系包括国家审计、内部审计和社会审计三个层面,而任何层面的审计体系,都必须强化党的领导,强化党在审计工作中的领导作用,不仅能提升审计工作的政治高度,而且可以使整个监督体系更加权威高效。

#### 1.1.2 加强了对审计队伍建设的要求

新修订的审计法将审计队伍建设囊括为三个层面,具体包括审计单位、审计人员和审计活动,首先,审计人员的政治素质、专业素质、思想素质的高低,与审计工作质量息息相关,因此,审计法特别强调了审计队伍建设的重要性,并要求审计人员提高政治站位,勇于担当,直面困难,特别是在利益面前保持清醒头脑,不参与被审计单位任何商业活动和宴请,并用自己过硬的政治素质、思想素质和专业能力履行审计职责;其次,审计单位不仅需要发挥在社会经济活动中的审计监督职能,而且对审计人员具有教育、培训和监督的义务,以确保审计活动在法律法规框架范围内开展。

#### 1.1.3 增加了审计机关的力量

构建全覆盖、全方位的监督网络体系,不仅需要发挥审计机关的职能作用,而且更需要充分利用单位内部审计部门、社会第三方审计机构在审计工作中的作用,因为这些审计机构拥有特殊的审计专业人才,在审计机关的

审计工作中,如果确实补充审计力量,那么就可以从这些机构中调配人才,以增强审计机关的力量。

#### 1.1.4 扩大了审计职权

审计职权的扩大主要体现在审计对象和审计范围两个层面,在审计对象方面,审计机关不仅对国有企业、国家控股企业、国有商业银行进行审计监督,而且可以对外资企业或外资银行进行审计,当然,对这些外企或外资银行的审计需要报经国务院审批,而且须在出现危及国家经济安全的财政金融重大事项的情形下方可进驻;在审计范围方面,长期以来,对于建设项目的预算、决算以及资金使用情况的审计,审计机关的审计范围往往局限于政府投资项目,或者政府投资占比大的项目,而根据新修订审计法的规定,对于与国家重大经济社会政策执行情况相关的单位,审计机关有权进驻进行审计监督。

#### 1.1.5 细化和明确了审计工作方式

审计工作方式多种多样,比如效益审计、专项审计等等,但这些审计工作方式大多停留在事后层面,事前审计显得相对不足,而新修订审计法将通报风险隐患也列入了审计工作方式范畴,进一步丰富了审计工作方式,这对于审计风险提前预警、弥补事后审计约束力不强的问题具有重要意义。

#### 1.1.6 强化了审计结果运用

对审计机关在审计报告中列出的问题清单,被审计单位必须在规定期限内整改完毕,如果被审计单位未能在期限内完成整改或整改不合格,那么,审计机关仍要继续保持关注,跟踪检查其整改履职情况,同时,主管机关、单位也负有督促整改的职责,对多次督促而无效者,则需要各级人民政府介入并督促。在整改结束之后,被审计单位需要将整改过程和整改结果形成报告呈送审计机关,同时,被审计单位还需要将整改报告抄送到同级人民政府和上级主管机关、单位。

新修订的审计法更加强调了审计结果和整改结果的运用,政策或制度的制定、领导干部的晋升考核,都须综合参考其审计整改情况。

#### 1.1.7 凸显领导干部经济责任审计和自然资源资产离

## 任审计的重要性

为监督领导干部岗位履职、权力行使等方面的情况，新修订的审计法将领导干部经济责任审计纳入法律文本之中；另外，为确保国有资产资源资产保值、增值以及防止国有资产流失，新修订的审计法将自然资源资产离任审计作为领导干部审计的内容之一，这对促进领导干部规范用权有着重要的促进作用。

### 1.2 审计法对内部审计的修订变化

虽然旧版审计法具有内部审计层面的法律条款，但相关条款存在表述不全面、不规范的问题，为此，新版审计法对此进行了重新定义，这主要体现在第三十二条和第三十三条，第三十二条修改为：“被审计单位应当加强对内部审计工作的领导，按照国家有关规定建立健全内部审计制度。审计机关应当对被审计单位的内部审计工作进行业务指导和监督”。内部审计工作组在日常审计、专项审计工作中所形成的审计报告，要以书面形式向审计机关报告，这一方面是为了确保内部审计报告的客观性的公正性，另一方面也体现了审计机关对内部审计工作的重视。第三十三条修改为：“社会审计机构审计的单位依法属于被审计单位的，审计机关按照国务院的规定，有权对该社会审计机构出具的相关审计报告进行核查。”社会审计机构是审计体系的重要力量，但由于审计质量难于保证，因此，新修订的审计法要求审计机关强化对社会审计机构的日常监督和专项检查，通过对社会审计机构的业务监督和指导，以形成社会审计机构与审计机关协同联动机制，并发挥各自的优势，对被审计单位形成审计监督合力，共同推动内部审计的全覆盖。

## 2 审计法内部审计条款修订的重要意义

此次对审计法的修订，进一步丰富了内部审计的职能作用，其意义体现在三个方面：

一是有助于推动内部审计发展。长期以来，由于内部审计的法律约束力有限，因此，内部审计工作往往处于被忽视状态，这直接导致内部审计质量差、对经济活动的监督能力偏弱，内部审计的职能作用未能充分发挥。而新修订的审计法将单位领导在内部审计工作中的责任提到了法律高度，这就对领导干部重视内部审计制度建设形成了倒逼机制，而领导层面的重视和参与，必将会推动内部审计工作高质量发展。

二是有助于发挥社会审计作用。近年来，会计师事务所第三方社会审计机构的业务发展较快，但其出具的审计报告质量参差不齐，甚至存在出具虚假审计报告的现象，社会审计机构从业人员的业务能力、职业道德也有待于进一步提升，为规范社会审计机构的审计行为，推动会计师事务所等第三方机构依法、诚信、规范执业，新修订的审计法要求审计机关对会计师事务所出具的审计报告进行再复核、再检查，以提升社会审计机构的审计质量。

三是有助于推动实现审计全覆盖。内部审计、社会审

计机构以及国家审计共同构成了我国完整的审计体系，在整个审计体系框架内，三个不同层面的审计体系优势互补、协同联动，对社会经济活动进行全覆盖式的审计，以保障国家社会资源的最优化利用。

## 3 新审计法推动内部审计高质量发展思考

### 3.1 认真学习、深刻领会，不断促进审计事业高质量发展

作为审计行业的基础法律，《审计法》已进行了二次修订，本次修订新增了七个条款，其中与内部审计相关的条款有两款，这足以说明本次修订对内部审计的重视程度，修订后的审计法也将进一步推动审计工作高质量发展。这就需要审计人员结合本岗位工作，认真学习和领会审计法的修订内容并领会其内涵，以加强法规、政策宣传的同时，切实把新审计法赋予内部审计的职能作用充分发挥出来，以进一步凸现内部审计工作在被审计单位中的重要地位。

首先是审计机关要深入被审计单位进行法律宣讲，将新审计法修改的意义、审计职能以及审计方式等方面的变化讲清讲透，在单位上下营造浓厚的学习氛围，这不仅能强化单位负责人对内部审计工作的重视程度，而且还可以增强审计人员的法制意识和责任意识；同时，各被审计单位还要对审计人员组织业务轮训，通过理论研讨、现场业务交流、以审代训、调研座谈等不同的方式，对内部审计人员进行业务辅导，以提升内部审计人员政治站位，增强其审计业务专业能力，同时，单位内部还要加大新审计法的政策宣传力度，提升内部审计工作在经济监督中的权威性和公信力。

其次，被审计单位在学习领会审计法精神实质和工作要求的基础上，进一步完善内部审计工作制度和操作程序，在摸清底数，掌握情况的基础上，主动对照工作短板找差距、补短板、强弱项，为推动审计工作高质量发展奠定良好的底层基础。

### 3.2 依法审计、全面监督，切实推动内部审计工作的全面覆盖

新修订审计法将构建全覆盖审计体系纳入法律层面，不仅要求审计机关对重点资金、重大项目以及相关领导干部的履职情况进行全面审计和监督，而且要求充分发挥内部审计机构下沉、业务前移、联系面广的优势，与审计机关密切配合，围绕主责主业，在法律框架范围内将审计业务延伸到各类审计项目，以纵向到底、横向到边来扩展审计范围，消除审计盲区和死角。

探索构建内部审计全覆盖审计体系的有效途径，可以从以下三个方面入手，一是强化与国家审计内容与审计方式的对接，审计机关是审计体系的主导力量，但由于被审计单位管理层级多，而且涉及的审计业务类型多样，因此审计力量难于触及二级以下单位，这就需要内部审计根据审计机关的统筹安排，主动承担国家审计机关难于

触及的基层单位审计工作。二是内部审计要主动与国家审计机关进行信息交流，对单位内部存在的突出问题和风险隐患及时上报，以取得审计机关对内部审计工作的业务指导和帮扶。三是强化对主要负责人的经责审计、专项审计，特别是要落实中层正职干部 5 年轮审机制，扎牢权利的“笼子”。当然，强化领导审计必须把握好尺度，避免以审计之名伤害干部的工作创新精神。

### 3.3 深入学习贯彻《审计法》，做好内部审计问题整改和结果运用

对于审计报告中发现问题如何整改、审计结果如何运用，在新修订的审计法中进行了明确的要求，内部审计作为审计体系的重要组成部分，同样需要遵循审计法的相关要求，并将整改情况纳入绩效考核、人事提拔标准范围之内，一是要将干部的年终奖励与审计结果挂钩，如果审计结果合格并有突出贡献，则兑现年终奖励并追加专项奖励，如果审计结果不达标，则扣罚相应奖励，并要求相关责任主体根据审计报告中发现的问题建立整改台账，明确整改部门或整改责任人，要求其按规定的整改标准和整改期限完成整改；二是将干部任用、免职、降级、轮岗与审计结果挂钩，以强化干部的责任担当。另外，内部审计工作要以经济社会风险隐患为审计重点，审计中发现的风险隐患要及时上报同级人民政府和主管部门。

### 3.4 推动内部审计领导机制建设，保障内部审计领导体制权威高效

新修订的审计法明确指出，审计监督体系建设必须在中国共产党的统一领导下开展工作，内部审计须根据规定的报告形式、频次向党组织报告审计工作开展情况。而要推动内部审计高质量发展，首先就需要结合企业实际情况，建立健全高效的领导组织架构，建立审计业务联席会议，由党组织、董事会全面负责、指导单位内部审计工作的开展，领导组织在内部审计工作的权限和职责主要体现以下几个方面，一是规划内部审计机构的设置，确保各专业审计人员配备齐全，建设学习型团队，按照“缺什么、补什么”的原则强化审计人员的教育培训，打造一支清正廉洁、务实担当、业务精通专业审计队，通过业务培训、经验交流等方式，提高内部审计人员专业胜任能力，提升内部审计质量；二是强化党组织在内部审计工作中的核心领导作用，在党组织统一领导下规划单位内部年度审计计划、审计项目，以引导被审计单位以问题为导向，以重大资金使用、重点项目监管为重点，以经济治理为目标，确保内部审计工作内容与党组织重要决策部署保持一致，特别是对于下属单位或分支机构较多的单位，更需要在党组织领导下统一部署内部审计工作，公司党委坚持把内审工作与公司改革发展同安排、同部署、同落实、同考核、同奖惩，并根据“审计署 11 号令”统筹推进内审工作，为内审独立行使职能提供组织保障；三是健全审计结果运用机制，研究问题清单及风险隐患的整改过程

和整改结果，压实整改责任，对整改不彻底或整改不全面的问题，实行销项管理制度，对相关责任人进行连续跟踪追责，杜绝出现审而不改、屡审屡犯的恶性循环。

另外，国有或国有控股企业（包括金融机构）是国有资产、国有资产的重点分布板块，对维护国家经济安全具有重要意义，但由于该类企业审计范围较为宽泛，审计事务较为复杂，随着新审计法的修订，原有的内部审计工作模式已难以适应国有资产和国有资源的审计监督需要，因此，新审计法提出要在该类企业中建立总审计师制度，国有企业和国有控股企业面对新形势下内部审计转型升级的使命和挑战，要求企业进一步强化党组织的领导，形成党组织领导下的集中统一、权威高效内部审计模式，确保国有资产和国有资源的保值增值，实现国有企业和国有控股企业内部审计高质量发展。

## 4 结论

本次新修订的审计法进一步强化了党对审计工作的领导作用，拓宽了审计内容范围，审计方式和审计结果运用方式也发生较大变化。与此同时，新版审计法也进一步强化内部审计在审计监督体系中的作用，并对相关条款进行了修订。内部审计是我国审计体系的重要组成部分，不仅在促进公司治理和内控管理能力方面具有重要的促进作用，而且同样守护着国家经济安全。为推动促进审计事业高质量发展，不仅要强化审计领导机制建设，更需要内部审计把握新形势下的审计特征，提升执法能力和审计专业能力，在内部审计活动研判单位内部经济运行风险，并对审计发现的风险提出应对和化解风险的建议，促进单位经济健康平稳运行。

## 参考文献

- [1] 梁丽敏,闫海涛.技术方法创新推动内部审计高质量发展[J].2020.
- [2] 李莉.高效履职推动 A 县行政事业单位内部审计高质量发展[J].中国乡镇企业会计,2019(11):2.
- [3] 鲍国明.推动内部审计结果运用促进内部审计高质量发展[J].中国内部审计,2020(1):4-11.
- [4] 李凤维. 提升内部审计工作质量促进经济高质量发展 [J]. 审计观察,2020(5):6.
- [5] 卢艺.新发展阶段深化国资国企审计的思路[J].现代审计与经济,2021.

**作者简介：**蔡小芳(1987.09-)，女，汉族，籍贯：四川宜宾，本科，研究方向：内部审计。